

## 豫文乐

抱着字典 看电视

《芈月传》演出  
汉字听写大会的效果更多精彩内容  
请关注  
微信公众号豫文乐

## 郭富城公布新恋情

女方为小其23岁嫩模



12月1日晚,50岁的郭富城晒出一张牵手照,并@女友,大方公布恋情,郭富城写道:“这样开车要慢一点@MK\_fy。”

从郭富城女友的资料来看,对方出生在1988年6月11日,比郭富城小23岁。据悉,郭富城女友是嫩模方媛,曾经在美空做模特,曾是米娜杂志的签约模特,主要拍内衣,是上海人,2012年曾出过写真,曾到过香港宣传。

入行逾25年的郭富城,从未正式认爱,这是他首度牵手公开恋情,连与他相恋7年的熊黛林都未能和他正式拖手亮相。

随后,记者致电郭富城经理人小美,对方对事件作出回应:“有拍拖是正常,而且是开心事,大家都祝福他就好。”在50岁生日会上郭富城曾表示希望尽快结婚生子。 小新

## 荧屏强档综艺落幕

## 《少林英雄》异军突起

2015年即将结束,第四季度的电视荧屏在经历了暑期的激烈竞争和火爆对抗之后,迎来了一个平淡期,强档综艺栏目多数已经落下帷幕,现象级综艺暂未出现。在这样的形势下,河南卫视的《少林英雄》以其独特的定位和颇具看点的内容设置吸引了业内人士的注意,被认为是第四季度一档最值得看的好节目。

9个萌娃在少林寺这样一个封闭环境中,发生奇妙碰撞,激发了孩子们很多和以往不同的精彩表现,让节目的趣味性不输其他娱乐节目。同时,西式教育与中国传统教育如何权衡,成为儿童教育的争议点,《少林英雄》除了让孩子们学习功夫之外,更多的是进行一场“提升自我的修行”,让这群“05后”在真实不虚、生动丰富的少林生活中,感受中华历史,体验文化传承,发现自己的生命根脉。每一期节目播出后,节目中对儿童教育的启示都会引起家长们有关中国式教育的大规模讨论。河南本土原创综艺节目《少林英雄》独辟蹊径的定位和拍摄视角,为眼下的综艺战场带来了一阵天然无添加的清风。 郑州晚报记者 崔迎

## 杨连福书法展开展

昨日,以“追逐阳光——走进中原”为主题的杨连福书法展在郑州升达艺术馆开展。活动持续至明天。杨连福是中国民族报社副社长、回族书法家,30余年来,他以锲而不舍的精神,醉心书法,临摹古帖,形成自己的独特风格。

本次活动由世界华侨华人社团联合会、中国回族学会主办。该展以篆书、隶书、行书、楷书等形式结合西夏文、阿拉伯文展示其书法创意和特点,以此表达歌颂民族团结进步事业、弘扬中华民族优秀传统文化的主题。据悉,杨连福已在全国各地举行了13场书法展览活动。 郑州晚报记者 尚新娇

本周一,著名导演郑晓龙和孙俪再次联手推出的《芈月传》在北京卫视播出,这部作品一经播出,全国34城收视率达到1.97%,稳居省级卫视排名首位。虽然收视喜人,但《芈月传》中的生僻字却让观众蒙了,比如“𦍋”,这念“半”还是啥啊?看来,郑晓龙就是这么爱和生僻字较劲。对于剧中这个“𦍋”字,海报上特地注上了拼音——mǐ。其实,除了“𦍋”字,剧中还有不少生僻字,就连主演孙俪都在抱怨背台词要字典。不光主演背台词需要字典,就连观众都在网上说:“为了跟上电视节奏,都需要抱着字典、笔记本电脑看剧。”为了让观众更方便地观看《芈月传》,记者专门搜集了剧中经常出现的生僻字和历史名词进行解读。



## mǐ 𦍋 楚国的祖姓

《芈月传》原著小说作者蒋胜男表示,她是在《战国策》中认识“𦍋”字,并且知道“𦍋”是楚国的祖姓。2008年,蒋胜男偶然看到一个科普节目,节目中一位专家

认为,秦始皇陵兵马俑的真正主人很可能是秦始皇的高祖母,也就是史称宣太后的非氏。后来,在出土的秦俑右臂上还发现了一个奇异的字,刚开始学界认为是个粗体的“脾”字,后来该专家研究认为,这个字实际是两个,左边为“月”,右边为古体的“非”字,合起来即“非月”。北京

语言大学汉字研究所教授罗卫东解释,“非”字最早见于《史记·楚世家》的记载,“非姓,楚其后也”,也就是说,“非”是楚国的祖姓,在春秋战国时期,这个字作为大姓在楚国是很常见的。而据资料记载,屈原就是因其祖先被封于屈邑而以屈为氏,他的姓其实是楚国祖姓“非”。

## jǔ 莒 其实是地名

《芈月传》中,蒋欣饰演“莒国公主”莒姬,在《甄嬛传》中和

孙俪成为死对头的蒋欣此次饰演“莒国公主”,成为芈月的养母。在《芈月传》中有大量莒姬的戏份,不过郑晓龙表示,此次蒋欣和孙俪不会有正面交锋的对手戏,因为莒姬主要和小

芈月在一起,为救芈月,莒姬自杀身亡。

莒,其实是地名。春秋时期,莒国是周代的诸侯国,莒国位于今山东省莒县一带,公元前431年为楚国所灭。

## kè 缣 一种工艺美术品

在播出的第一集中,姜宏波饰演的楚威后和蒋欣饰演的莒姬为一件缣丝绣罗衫掐起来了。

缣丝,是中国特有的将绘画

移植于丝织品的一种工艺美术品,以细蚕丝为经,色彩丰富的蚕丝做纬,纬丝仅于图案花纹需要处与经丝交织。也作“刻丝”,最早出土的文物见于唐代。

## yìng 媵 诸侯的庶女

先秦时期汉族婚姻制度的一种,诸侯婚姻中,作为正室出嫁的女子往往是诸侯的嫡女,而其“媵”,是诸侯的庶女或宗女。

《芈月传》中,芈月就是非姝嫁往秦国时跟随的媵女、媵侍。非姝当上了秦国的王后,芈月成为妃。

## rǎng 穰 也是地名

穰是地名,战国时楚邑,今河南省邓州市。历史上,魏冉因食邑在穰,号曰穰侯。《芈月传》中,演员张钧涵

饰演穰侯魏冉。魏冉是“宣太后”芈月同母异父的弟弟,剧中,两人虽是同母异父,但感情甚笃。在芈月临朝近四十年间,魏冉受到提拔,一生四度为相,党羽众多,权倾朝野,颇具威名。历史上的魏冉还是有名的一代战将,

一生戎马,战功赫赫,“保举白起”“苞河山,围大梁,使诸侯敛手而事秦”等,为秦王朝统一中国做出了巨大贡献。魏冉与芈月在剧中还将有精彩对手戏,两人隐晦而复杂的情感纠葛亦成为该剧的一大看点和亮点。

## ■相关历史

## “连横”破“合纵”

秦惠文王执政后不断扩张势力,引发其他六国恐慌。苏秦游说六国合纵抗秦,张仪采用“远交近攻”的连横策略,游说六国中更为强大的楚国、齐国与秦结交,一同攻击韩国、魏国,瓜分土地。结果楚国、齐国相继被打动,“合纵”局面难成。此事件在《芈月传》中直接引发非姝(刘涛饰)失宠。而张仪与芈月互有惺惺相惜之情。芈月对张仪有救命之恩,而张仪也多次在芈月出现危机的时候伸出援手,帮她渡过难关,两人算得上是生死之交。

## 芈八子

史书上没有叫芈月的历史人物,但是确有芈八子。芈八子是秦惠文王王妃。为何芈月被称为芈八子?“八子”相当于后宫封号,理解为“贵人”“答应”未尝不可。而“八子”位置并不高,当时皇帝嫔妃的等级为:皇后、美人、良人、八子、七子、长使、少使。所以,地位最多相当于《甄嬛传》中的“嫔”而已。

## ■观众提问

## 芈氏显赫,为何罕见后代?

非姓作为中国最古老的姓氏之一,是周时楚国贵族的祖姓。在上古文字中,“华”与“非”这两个字的写法十分相像,因此非姓也随后演变成华氏、熊氏等。而至今仍,非氏更是分衍为诸多其他姓氏,如伍氏、项氏、屈氏、钟氏、麻氏、靳氏、卓氏、庄氏等,因此,在今天中国的姓氏排行榜上,许多看似与非氏毫无关联的姓氏实则均由非氏转变而来。比如,北宋著名画家米芾,本姓非,后改为同音字米。他还有个名字叫“米癫”,有人说是因为他做事不靠谱,也有人说他并非真癫,只是为人不羁,特有骨气。 成商